



# Шаіуага Ёджа

Nr. 1

Jaanuar 2017

## Потенциал силы ветра Вайвараской волости в цене

Олег и Андрес Сынаялга планируют построить в деревне Мустанина гигантский парк ветряков: собираются построить в Вайварской волости в деревне Мустанина парк, в котором будет 85 ветряков, полная стоимость которого оценивается от 425 до 510 миллионов евро. С началом строительства они подождут, пока в 2019 году не будет завершено строительство парка ветряков в Айду.

По словам Андреса Сынаялга строительство парков ветряков в Вайварской волости они планируется в несколько этапов. Первым этапом в деревне Мустанина и вторым в Аувере. Первый этап проекта – это Вайварский парк ветряков, охватывающий территорию Нарвского разреза в деревне Мустанина, для которого уже учреждена планировка. В плане установить 85 ветряков. Общая стоимость всего проекта 425 -510 миллионов евро.

По своей планировке парки бывают разного типа: емкость Вайварского парка 85 ветряков, планировку парка ветряков в Аувере организуют совместно с акционерным обществом «AS Vaivara Wind», первоначально там запланировано 32 ветряка, конкретное же количество пока еще не оговорено, все зависит от того, какой планировка будет. Суммарный ресурс энергии, подаваемый парком ветряков в основную сеть, составит 1000 мегаватт, и по оценке Андреса Сынаялга, если реализация проекта осуществляется, этот парк ветряков станет одним из крупнейших среди наземных парков ветряков.

Поскольку высоту ветряка ограничивают требованиями Министерства обороны, они сотрудничают с министерством, чтобы общими усилиями установить в округе специальные радары, которые будут понижать влияние ветряков на окружающую среду до допустимого уровня, и сейчас ведутся подготовительные работы, чтобы уже в этом году такой радар - тестер, предлагаемый Данией, установить в Эстонии.

Кроме радаров, в международной инженерной команде Элеон уже найдено техническое решение и проблеме радиоразведки, протестировать которую планируется уже весной наступившего года на первом же ветряке, установленном в первом референтном парке в Айду. Если тесты будут успешными и результаты измерений исчерпывающими, в Элеоне можно будет получить единственный в своем роде дружественный к радиоразведке ветряк, что создаст преимущество не только на рынке Эстонии, но и в других странах, в том числе в Швеции и Финляндии.

Андрес Сынаялг дополнил, что в настоящий момент ведется интенсивное сотрудничество с созданной правительством рабочей группой, которая с помощью экспертов выявляет проблемы и ищет решения. Если проект будет успешным и будет решена проблема высоты, в Вайвара повсюду можно будет установить ветряки высотой более 200 метров, что, по его словам, является первым требованием к ветрякам нового поколения, способным вырабатывать мульти-мегаватты энергии. **Майнер планирует в Аувере построить парк ветряков за 100 миллионов евро. Крупный пайщик Майнер акционерное общество «AS Vaivara Wind» планирует в 2018 году построить в Аувере парк ветряков с 32 ветряками, ориентировочно за 100 евро.**

Член правления предприятия Райво Пихлак, сказал, что подстанция уже готова, и сейчас занимаются оценкой влияния на окружающую среду. 2 февраля в Вайварском волостном доме состоится публичное обсуждение планировки.

Поскольку, по сравнению с двумя-тремя годами раньше, строители ветряков снизили цену на них, то стоимость строительства запланированного на 81 мегаватт парка ветряков, по словам Пихлака, будет, примерно, около 100 миллионов евро, но точная сумма определится после того, как производители ветряков дадут свои ценные предложения. Со слов Пихлака, ветряки запланированы высотой 150 метров, на что от государства требуются соответствующие согласования. Кроме министерства обороны, должны получить согласование еще и от департамента полиции и пограничной охраны, а также, и от департамента воздушного транспорта.

85 % от акционерного общества «АО Вайва Винд» принадлежит акционерному обществу «АО «Майнер» и 15 % Райво Пихлаку.

АЛАР ТАСА

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

**МИРОСЛАВА КРАЙНЮКОВА**

## В год юбилея десанта хотят организовать зрелища и для зрителей

Старт десанту Утрия был дан в четверг вечером в окрестностях поселка Вока, а финишировали участники соревнования в субботу утром в Нарве. На трассе протяженностью 70 километров нужно было решать разного рода задания, такие как тактическая связь, оказание первой медицинской помощи, умение пользоваться боевой техникой, анализ документации противника, определение удаленности объекта, а также стрельба из разного рода оружия.

Если в прошлом году победа досталась Скautсбатальону, то в этом году лучшей была команда Таллиннской дружины кайтселийт, опередившая, состоявшую из профессиональных военных команду Скautсбатальона и команду батальона 1-ой Пехотной бригады. В этом году в соревнованиях десанта участвовали целых три женских команды, и все они пришли к финишу, лучшая из них финишировала шестнадцатой, оставив у себя за спиной несколько мужских боевых квартетов.

«Слишком простые», - охарактеризовал уже в 19 раз проводивший соревнования десанта Мээлис Рятсеп. «То, что условия были



Женские команды участвовали и в этот раз.

самое, например, в пургус», - привел пример Рятсеп.

В этом году испытать себя в десанте Утрия попробовала и находившаяся в это время с визитом в Нарве наш президент Керсти Кальюлайд, которая прошла полукилометровую полосу препятствий, а именно: с помощью каната подняться в гору и пробраться сквозь кустарник. «Мне было легче, так как не было с собой снаряжения. Участникам соревнования,



В памятной церемонии в рамках десанта Утрия всегда участвует и команда Финляндии. Фото: АЛАР ТАСА

благоприятными, видно и по количеству прервавших соревнование участников – из 27 ушедших со старта команд не пришли к финишу только три. А, благодаря этому, конкуренция на трассе была довольно плотной», – высказал свое мнение главный организатор соревнования. И хотя в случае десанта Утрия явного фаворита, как на обычных спортивных соревнованиях не

Лыжи в этом году остались дома.  
Фото: 2x КАЙТСЕЛИЙТ

назвать, но в военных кругах, как признается Рятсеп, первая пятерка предугадана. «И в тоже время, результат во многом зависит от внешних условий. Например, может случиться, что одна из команд выполняет задание при благоприятных погодных условиях, А другой, спустя несколько часов, придется, делать, тоже –

несомненно, было труднее», – заверила президент.

Участие президента в соревновании вызвало большое оживление среди представителей прессы, прибывшей из Соединенных Штатов Америки, Австрии и Франции.

По словам Рятсепа все отзывы о соревновании разведки со стороны и зарубежной прессы и команды были

положительными. В соревновании в этом году принимали участие команды из Финляндии, Польши, и Германии. Зарубежных участников могло бы быть и больше, но многим за зимний рейд просто не под силу. Сделать эти соревнования международными и было для организаторов одной из главных целей. Теперь же, когда это достигнуто, и в следующем году нас ждут 20-ые соревнования и столетие Эстонской Республики, эти соревнования хотят сделать такими, чтобы и для зрителей они стали привлекательными. «Состоятся ли, соревнования и как это будет, зависит во многом и от того, каким будет новое самоуправление», – сказал Рятсеп, подтвердив, что Вайварская волость – самый большой вкладчик в соревнования.

В 2018 году десант Утрия должен проводиться с 11 по 13 января. И 2019 год тоже имеет большое историческое значение: столетие десанта Утрия.

АЛАР ТАСА



<http://album.vaivaravald.ee> > Utria dessant

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

91 ТАТЬЯНА ИПАТОВА  
87 МАРИЯ КХОПТА  
85 ЛЮДМИЛА ЗОМЕРОВА  
85 АННА СЕРГЕЕВА  
85 ЭЛЬФРИДА ВЯЛЬЯ  
84 НИНА КИСЕЛ  
84 НИНА ХИТРЕЦОВА  
83 ТАТЬЯНА АНИСИМОВА  
82 ВАЛЕНТИНА РЯБОВА

08.01.1926 Ольгина  
27.01.1930 Ольгина  
04.01.1932 Синимяэ  
15.01.1932 Ольгина  
30.01.1932 Кудрукюла  
01.01.1933 Ольгина  
04.01.1933 Ольгина  
15.01.1934 Синимяэ  
27.01.1935 Вайвара



81 ГРИГОРИЙ МИРЕНКОВ  
81 НИКОЛАЙ ВЕСЕЛОВ  
81 ЮРИЙ АРТЕМЕНКОВ  
80 ЛЕЙДА ЛЕОКИНА  
70 ВАЛЕРИЙ ГОРКУНОВ  
70 МАТИ КУЛЛАМАА  
70 ЭННО ТУУДЕР  
70 ВАЛЕНТИНА АЛЕКСЕЕВА  
70 РАИСА РЫБЧЕНКОВА

02.01.1936 Синимяэ  
13.01.1936 Вайвара  
25.01.1936 Удриа  
03.01.1937 Мустанина  
02.01.1947 Перъясти  
10.01.1947 Сытке  
17.01.1947 Водава  
19.01.1947 Ольгина  
26.01.1947 Сытке

## Заседание волостного собрания от 14 декабря

В соответствии с утвержденной повесткой дня на заседании волостного собрания:

- Закончили первое чтение бюджета Вайварской волости на 2017 год;
- назначили аудитором отчетов Вайварской волости за 2016-2017 экономический год павлове товарищество АМС Audit OÜ;
- изменили в решении Вайварского волостного собрания № 28 от 25 февраля 2010 года «Решение Вайварского волостного собрания № 89 от 29 марта 2007 года «Ходатайство земли в муниципальную собственность», уточнив в пункте 1 подпункт 1.2 целевое назначение использования земельной единицы Йыээсилла в деревне Вайвара;
- изменили приложение 2 к решению Вайварского волостного собрания №175 от 27.02.2013 года «Предъявляемые к служащим учреждений Вайварского волостного управления требования относительно образования, опыта работы, знаний и умений, необходимых для исполнения служебных обязанностей»
- дали согласие на отчуждение волостной собственности, а именно, право на вырубку леса на корню на земельной единице Пийри;
- приняли решение выплатить премию волостному старейшине;
- утвердили план работы Волостного Собрания на 2017 год;
- утвердили план работы ревизионной комиссии на 2017 год.

С решениями и постановлениями Вайварского волостного собрания, а также с их проектами можно познакомиться на домашней странице волости по адресу: [www.vaivara.ee](http://www.vaivara.ee) в регистре документов, в волостной канцелярии по адресу Парги 2, Синимяэ и в библиотеках Вайварской волости. С решениями можно также ознакомиться на доске объявлений в волостном доме. Принятые волостным собранием постановления публикуются также и в Государственном Вестнике «Рийги Театая»

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА,  
волостной секретарь

## Кампания «Сосед, помоги!» прибавила 240 человек!

Во вторник 10 января состоялся публичный розыгрыш лотереи кампании «Сосед, помоги!» Главный приз – автомобиль Subaru Forester выиграла Елена Орехова из города Нарва-Йыэсуу.

В середине декабря город Нарва-Йыэсуу и Вайварская волость объявили кампанию «Сосед, помоги!», цель которой состояла в том, чтобы в двух самоуправлениях после объединения самоуправлений суммарное число зарегистрированных в реестре населения жителей составляло, не менее 5000 человек – это установленный законом об административной реформе минимум. После проведенной кампании среди всех жителей, зарегистрированных по состоянию на 1-ое января 2017 года в регистрах города и волости, был разыгран внедорожник Subaru Forester, который выиграла Елена Орехова из города Нарва-Йыэсуу.

До начала кампании в решивших объединиться самоуправлениях суммарно, по данным регистра населения, проживало 4553 человека. После проведенной кампании численность населения увеличилась на 240 человек. Самоуправления, выразившими желание объединиться, представили Правительству Республики ходатайство о разрешении создания нового самоуправления, несмотря на то, что условие 5000 жителей не выполнено.

АЛАР ТАСА

**Низкооплачиваемым работникам впервые можно будет ходатайствовать о возврате платежей**  
С февраля низкооплачиваемым работникам впервые можно будет ходатайствовать о возврате платежей, т.е. у человека, работающего с полной продолжительностью рабочего времени, возникает право на получение возврата платежей в размере подоходного налога, уплаченного им в течение года.

Возврат платежей переводится раз в год на банковский счёт низкооплачиваемого работника и его целью является повышение дохода этого работника. С середины ноября в электронной среде Налогово-Таможенного департамента *e-maksuamet/e-toll* можно проверить, выполнены ли условия для получения возврата платежей; а сумма, возвращаемая работнику, выяснится после представления им декларации о доходах.

#### Кто может ходатайствовать?

О возврате платежей может ходатайствовать совершеннолетний житель Эстонии, который в предыдущем году работал не менее шести месяцев с полной продолжительностью рабочего времени и чей весь годовой доход был ниже 7817 евро.

Полную продолжительность рабочего времени можно использовать суммарно, т.е. если человек работает на основании нескольких трудовых договоров, однако не менее 40 часов в неделю, то он вправе ходатайствовать о возврате платежей. Выполнение условия о полной продолжительности рабочего времени не требуется от пенсионеров по потере трудоспособности, от лиц с пониженной или отсутствующей трудоспособностью, за которых социальный налог по месячной ставке платит Касса по безработице (до июня 2016 года социальный налог платил Департамент социального страхования). Важно, чтобы работодатель человека, у которого имеется частичная или отсутствующая трудоспособность, был осведомлен о трудоспособности работника, а также представил соответствующее ходатайство в Кассу по безработице (до июня 2016 года оно представлялось в Департамент социального страхования), так как в противном случае это невозможно будет учтеть при возврате платежей.

#### Как рассчитывается возврат платежей?

Максимальный размер всего годового дохода (7817 евро) включает в себя помимо зарплаты, например, пенсию, доход от предпринимательской деятельности, дивиденды, налогооблагаемое пособие, стипендию, премию или прочее. Размер возврата платежей зависит от размера дохода, т.е. чем ближе весь годовой доход к 7817 евро, тем меньше будет получаемое финансовое пособие. Также на размер возврата платежей влияет как обязанность по уплате подоходного налога, так и сумма его возврата. Если человек производит в декларации о доходах разрешённые вычеты (например, проценты по жилищному кредиту; расходы на обучение; дополнительный необлагаемый доход, на содержание второго и последующих детей; при получении пенсии), то это влияет на размер возврата платежей.

Точная сумма по возврату платежей рассчитывается на основании декларации о доходах, которую человек представит в феврале-марте 2017 года. Ходатайство о возврате платежей можно представить после утверждения декларации в этой же электронной среде Налогово-Таможенного департамента *e-maksuamet/e-toll* и, если человек соответствует условиям, то там появится отдельное уведомление.

Сумма по возврату платежей переводится раз в год на банковский счёт человека аналогично с переводом переплаченного подоходного налога, т.е. прежде всего сумма переводится на его личный счёт предоплаты в Налогово-Таможенном департаменте, откуда, при необходимости, снимаются прочие невыполненные обязательства (налоговая задолженность, неуплаченные штрафы, требование судебного исполнителя). Затем делается перевод на банковский счёт, первые возвраты Налогово-Таможенный департамент начинает производить в мае.

Безусловно, важно помнить следующее: поскольку пособие увеличивает доход человека, то это учитывается при назначении пособия по бедности. Более подробную информацию найдете здесь: <https://www.emta.ee/ru/chastnyy-klient/deklarirovaniye-dohodov/pособие-licam-s-nizkim-urovnem-zarabotnoy-platy-v-2017-godu>

**ТИЙНА НОРМАК,**  
руководитель службы прямых и  
косвенных налогов при налоговом отделе  
Налогово-Таможенного департамента

## Поездка в Тарту

В поездках в Тарту я всегда участвую с удовольствием, ведь в этом городе студенткой я провела свои лучшие годы, а позднее и жительницей этого города. Короче сказать Тарту - «это город хороших мыслей».

Перед рождеством мы со своими учениками второго класса вместе с пятью родителями побывали в Тарту. Вы спросите, почему именно в Тарту, в такую даль? Во-первых, такая поездка была запланирована еще в сентябре месяце, и именно в Тарту я нашла подходящую детскую постановку «Сээбик и Писик» по книжке Эгнера, которая шла в уютном здании «Teaatri Kodu» (Дом Театра). И во вторых, мне было известно, что некоторые дети в нашем классе дальше своего дома нигде не были. И в третьих я хотела уже сейчас показать детям университетский город, возможно, кто-то из них в будущем поедет в Тарту учиться?

Вторник утром мы на микроавтобусе выехали из Синимяэ и в Тарту прибыли перед началом спектакля. В театральном зале Дома театра на стенах красивые картины, просторная сцена, и, конечно же, в театре работают профессиональные актёры. Музыкальное представление «Сээбик и Писик» очень понравилось детям, они были от него в восторге и, уж, конечно же, запомнили, что зубы нужно чистить два раза в день. После детского спектакля у нас была возможность побывать в музее театральных кукол, который находится в подвалных помещениях Дома Театра. Там посетителей в первую очередь приветствовали двигающиеся куклы из театра механических кукол. В музее мы видели эстонских театральных кукол и кукол из других стран. Дети попробовали сами поиграть с куклами марионетками, экзотичными куклами тенями и прелестными куклами рукавичками. Здорово было ощутить себя артистом кукольником!

С погодой нам повезло, поэтому мы пошли на смотровую площадку на Тоомемяэ, чтобы полюбоваться видами города Тарту. Тарту очень красивый город! В каждом времени года свои особенности: снега в этом году еще немного выпало, стояли довольно

теплые дни, и мы все вместе пошли полюбоваться елкой, ведь время было предрождественское. Прошли мимо здания Тартуского Университета, и я показала детям, куда можно будет поступить учиться, чтобы получить высшее образование.

На Ратушной площади нас ждала красавая елка. Приготовленные в школе сердечки с пожеланиями для Деда мороза дети развесили на елочных ветках. Свободное время использовали для прогулки на елочной площади, где дети смогли покачаться, покататься на велосипедном



Ученики Синимяэской школы на ратушной площади в Тарту. Фото: ТАТЬЯНА ЮХКАМ

тренажере, сфотографироваться с вырезанной из дерева фигурой животного и просто отдохнуть.

Детям это удалось хорошо, (имеется в виду отдых) и обратная дорога домой показалась короче и намного легче, чем поездка в Тарту. Участвующие в поездке родители увидели, как важны для расширения кругозора детей, поездки за пределы своего дома и общение с одноклассниками.

Большое спасибо руководству Синимяэской Основной школы, поддержавшей финансово нашу поездку в город Тарту!

**ТАТЬЯНА ЮХКАМ,**  
учительница

## Об истории деревни Тамби

(Начало в декабрьском номере Вайвара Кая.)

Во время Второй мировой войны близ деревни Тамби гремели ожесточенные бои (в рамках боев на Синимяэских высотах в июле-августе 1944 года). В нескольких сотнях метров к востоку от деревни проходила немецкая оборонительная линия Танненберга (по-эстонски Tappenbergi liin). В исторической литературе приводится описание боев: « В то время как войска 8-й армии наступали с юга, 109-й и 122-й стрелковые корпуса 2-й ударной армии к исходу 29 июля вели ожесточенные бои с противником на рубеже Муммассааре - Тамби - средняя высота Синимяэд - восточнее Кирикуюла - юго-восточнее Вайвара-кирик. В этих боях участвовали также танкисты 45-го и 221-го танковых полков 8-го Эстонского корпуса».

В сентябре 1944 года к югу от развязки дорог (развязка дорог на Муммассааре и на Пиместуу), по правую сторону дороги (если ехать от Синимяэ), в 25 метрах с восточной стороны отдельного дома деревни Тамби, было устроено отдельное полковое кладбище для погибших военнослужащих 381 стрелкового полка 109 стрелковой дивизии. В пяти могилах обрели вечный покой 21 военнослужащий. Одним из похороненных здесь является ефрейтор Владимир Васильевич Жернов (родился в 1926 году в селе Матыра Луховицкого района Московской области, погиб в бою 25 июля 1944 года). Часть военнослужащих (а возможно, что и все военнослужащие) были впоследствии перезахоронены с кладбища в деревне Тамби на другие кладбища. Так, погибший 18 сентября 1944 года рядовой Дмитрий Тимофеевич Баев, похороненный в братской могиле в деревне Тамби, был перезахоронен в братскую могилу № 14 в деревне Хуммули, что под Валгой.

Устояв в Первую Мировую войну, деревню Тамби стерли с лица земли уже во Вторую мировую войну. В настящее время на месте, близком к историческому расположению деревни, существует один новый безымянный хутор (в нескольких десятках метров по дороге к востоку от камня Большой Камень - Suurkivi), однако он не имеет ничего общего с существовавшей



Март Тамби с супругой Кристийной Тамби. Нарва в конце 19 или в начале 20 столетия.

## Январь...

Погода переменчивая, и временами зима совсем теряет свое настояще лицо: идет дождь и на дорогах расплодились лужи. Разумно поступают те любители зимнего спорта, кто использует каждый, хоть сколько ни будь, похожий на зимний, денек. Ну, а кто думает, что быть может, завтра будет лучше, тот, остается с носом.



Январь... 2017-ый год наступил и вот-вот (28 января) начнется год огненно-красного петуха. Что он принесет с собой? Лишь свою старую книгу с гороскопами и нахожу, что кое-что совпадает с тем, что говорили современные астрологи. Ясно одно, что надо много работать и учиться, учиться и учиться!

Разного рода армии переживаю времена расцвета, и ходовым товаром будут всевозможные титулы, знаки почета и мундиры. Тут и там из-за пустяка будет вспыхивать буча. Петухи пыжатся, один другого критикуют, но, начать драку по-настоящему не осмеливаются. Самые простые дела так закручены, что и сам черт не разберет. Может быть, цель Петуха и состоит в том, чтобы заставить людей думать - если не своим умом, то, по крайней мере, всем вместе.

Январь... Мы стараемся смыкнуться с мыслью, что вместе с городом Нарва-Йыэсуу, нам будет легче справляться со своими делами. И достаточно ли, по мнению государственных чиновников, занимающихся проведением административной реформы, у нашего нового самоуправления жителей, чтобы объединиться? Вскоре это станет известно.

Январь.... Впереди нас ждет интересный, но непростой год. И для того, чтобы со всем этим успешно справиться, мы должны оставаться самими собой. Оскар Вильде сказал золотые слова: «Будь ты собой. У других уже есть владелец». Так будем же, думая вместе, пользоваться и своим умом.

Хорошего нам всем начавшегося года огненно-красного петуха !

АННЕ ЮНДАС

ранее в пятисот метрах от него деревней Тамби.

Интересно, что топоним Тамби все же сохранился в Вайварской волости, пережив разрушительную войну: на этой же развязке, где находилась деревня Тамби, сегодня можно увидеть поле Тамби (Tambi üld), а, через дорогу к югу от поля - горы Тамби (Tambi mägi). Наивысшая точка гор Тамби - 41 метр 80 сантиметров (по состоянию на 2013 год). Вокруг гор произрастают бересковые и осиновые леса.

История деревни Тамби, равно как и летописи многих утраченных деревень Райварской волости таинственны много загадок и о неизвестных страницах этой истории еще предстоит рассказать историкам.

**СЕРГЕЙ ТАМБИ**

Выпускник магистратуры Тартуского университета



В пятницу, 20 января в Ольгина состоялось открытие нового автоцентра Toyota, который и по технологии и по стандарту обслуживания является самым модным автоцентром в Эстонии. Адрес: поселок Ольгина Ребасе 9. Фото: АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravaldd.ee> > Varia

## Расчеты банковской карточкой

На почтовых пунктах в поселке Синимяэ улица Кеск 1 и в Ольгина Нарва мнт. 12 теперь можно расплачиваться не только наличными деньгами, но и банковской карточкой.

На открытых в библиотеках поселков Ольгина и Синимяэ почтовых пунктах в течение пяти дней в неделю принимают разного рода отправления и посылки, платежи и подпись на периодику, и продают различные почтовые принадлежности. Само-собой разумеется, получают там все, что по почте приходит им.

Время работы почтового пункта такое же, как и время работы библиотеки. В поселке Синимяэ почтовый пункт работает: вторник, среда четверг и пятница с 10.00 до 18.00 и в субботу с 10.00 до 14.00.

В поселке Ольгина почтовый пункт открыт: вторник, четверг, пятница с 10.00 до 17.00, среду с 12.00 до 19.00, и в субботу с 10.00 до 14.00.

В понедельник и в воскресенье почтовые пункты закрыты.

## Движение населения волости в 2016 году

**Родились 20,**  
из них девочек 10, мальчиков 10  
**умерли 32,**  
из них женщин 13, мужчин 19  
**Прибыли в волость 263 , в том числе,**  
из соседних самоуправлений (Нарва, Нарва-Ийесуу, Силламяэ) 145  
, из других мест Эстонии (Таллинн) 107(40)  
из за рубежа 11

### Выбыли из волости 85

в соседние самоуправления 34  
в другие места Эстонии 44(22)  
зарубеж 7  
В Вайвараской волости зарегистрировано по состоянию на 01.01.17. года 1918 человек. (Данные регистрация населения). На административной территории волости расположены 20 населенных пунктов. 18 деревень: Арумяэ (25), Аувере (36), Хийметса (19), Хундинуурга (27), Лаагри (53), Кудрукюла (102), Мерикюла (43), Пеэтеристи (60), Перъясти (55), Пиместику (9), Пухкова (54), Солдина (88), Сытке (50), Тырвайыз (31), Удрия (23), Вайвара (182), Водава (27), а также, поселки Синимяэ (452) и Ольгина (516) и с точностью самоуправления в волости зарегистрировано 48 человек.

## Чудесный год

Вот и наступил новый год, и мы ребятишки Вайвараской волости, знаем, что год этот будет увлекательный, интересный и веселый! У нас много друзей, которые превращают наши дни в особенные дни! Спасибо всем вам!



В Паньярве в стране Рождества.



Знакомимся с козочкой.  
Фото: 2x ВАЙВАРАСКИЙ ДЕТСКИЙ САД

В феврале много знаменательных дней, к которым мы уже готовимся: 14.02. будем отмечать день друга и 24.02 день рождения нашей родины. И в тоже время, все дни, которые мы проводим вместе замечательные.

Желаем вам всего самого хорошего, находите время друг для друга, наслаждайтесь на улице зимними радостями и дома в тепле вечерами с настольными играми. А следить за нашими делами можете на нашей домашней странице и в Facebook-е.

МАРИЯ МАКСИМОВА

## Предисловие уже есть

В декабре месяце вышла из печати книга «Küla lood» (Деревенские истории), в ней рассказывается о трех деревнях Вайвараской волости, а точнее будет сказать интересные истории, связанные с домами в этих деревнях и их хозяевами. В книге есть снимки домом и фотографии их бывших хозяев. Проект этот одобрен со стороны организации «Kodanikuühiskonna sihtkapital» (Целевой Капитал Гражданского Общества).

Время скоторечено. Чем дальше, тем все больше неуверенность чувствуешь себя в жизни. Мы еще не успели, как должно бы быть, познакомиться со своим соседом, а его уже нет, или он вот-вот уйдет. В городе такое ощущаешь особенно остро. Но и в деревне это стало уже как-то больше ощущаться. А кроме этого еще и такой момент, что для эстонца свой человек - это тот, чьи предки жили на этом месте сотни лет назад, а чужим, вплоть до полного отчуждения от такого соседа, у которого в этих местах поселился только дед. И часто, мы не знаем даже тех людей, которые живут на другом конце деревни, что уж говорить о жителях соседних деревень. Скорость жизни и изменения утомляют и притупляют.

Вместе с новыми веяниями, сожалению, уходят в забвение, и, как следствие этого, исчезают из истории также и названия этих мест и поселений, а также и история появления их на свет. Мы уже больше не помним ни названий хуторов, ни селений. Кто сегодня еще знает, что называлось деревней Кийза, которая была расположена когда-то на границе деревень Пухкова и Мерикюла? И почему у этого поселения, от которого на сегодняшний день не осталось даже камня от фундамента, было такое название? И что это было за места, которые назывались когда-то холм Дикмана и сад Брутуса? Я знаю, где находились эти места, которые так назывались во времена моего детства, и из рассказов моего дедушки знаю, почему они были так названы, но больше мне к этому добавить нечего, так как

при проведении работ по мелиорации места эти практически стерты с лица земли. Что очень печально!

Такие мысли вызывают желание остановить время. Таким, какое оно есть сегодня, здесь и сейчас. Вместе с хуторами, их жителями и историями их жизни. Еще живы люди, которые знают историю своих деревень и домов, но все чаще в ответ на просьбу рассказать что-либо о доме, в котором живут, видишь только, как пожимают плечами, и смотрят непонимающим взглядом. Нельзя отрицать, что такой ход явление естественное, но мы, все-таки, этой книжечкой хотим остановить время. Хотя бы



Книга об истории деревень вышла из печати.

для нескольких домов, которые стоят в этих трех деревнях. Мы не хотим кичиться, или хвастаться своими рассказами и фотографиями, мы хотим оставить небольшой след в истории Вайвараской волости.

Мы благодарим всех, кто принимал участие: вспоминал и записывал свои истории. Все хорошее и верное это от них, все ошибки и погрешности по нашей вине. Но мы надеемся, что этот сборник не останется последним и будем усердно учиться.

**УТА КРООН - АССАФРЕЙ**  
Некоммерческое объединение «МТÜ Maarahvaselts Vanatare»

## В службе надзора и производства по проступку в 2016 году

Прошедший год для службы был особенным, во первых, по тому, что в этом году исполнилось пять лет с начала деятельности службы, а во вторых прибавились дополнительные задачи. Община пришла к выводу, что такая служба ей нужна, и в прошедшем 2016 году была для Вайвараской волости значимой, так как все внимание Службы надзора и производства по проступку было обращено только Вайвараской волости. А до этого, кроме Вайвараской волости, наша деятельность распространялась еще на волости Тойла, Иллука, Мяэтагусе и Иыхви.

В задачу службы надзора и производства по проступку входит: осуществление госнадзора и делопроизводства по проступку. В 2016 году мы, в основном, занимались надзором и производством по проступку в сфере действия законов о строительстве и обращении с отходами. Служба надзора посредством осуществления госнадзора оказывает волости помощь в надзоре за строительством, где необходимы специальные знания и опыт. В 2016 году мы начали производство по проступку в сфере закона о строительстве в 38 случаях, из них в 20 случаях составили владельцам предписания, в которых обязали снести самовольно построенные строения, узаконить постройку которых было невозможно, или провести, с целью узаконивания, аудит строения. К настоящему времени из этих 20 предписаний пять предписаний уже выполнены. Срок исполнения остальных предписаний истекает в течение текущего года, вот тогда и посмотрим, насколько ответственно люди относятся к их исполнению. К большому сожалению, были вынуждены в прошлом году применить в одном случае штрафные санкции в размере 2 000 евро, так как владелец постройки не принял всерьез наше предписание и после сноса своего строения не вывез к установленному предписанием сроку со строительной площадки строительный мусор.

У службы надзора и производства по проступку есть и еще одна очень важная задача: служба производства по проступку дополнительно занимается еще и лесным хозяйством Вайвараской волости, руководствуясь программами по лесному хозяйству и другими правовыми актами. В 2016 году в принадлежащих Вайвараской волости лесах никаких работ по прореживанию или сплошной вырубке не проводили. Работы по уходу за лесными культурами выполнены на 9,6 гектарах лесных угодий, что меньше запланированного объема, по причине рано выпавшего осеню снега. Частично

отремонтировали лесную дорогу, которая давно дождалась своей очереди, чтобы удобнее было проезжать к лесным недвижимостям. Для выполнения необходимых работ по уходу. Проводили в лесу работы по пожарной безопасности, по предотвращению возможной недозволенной вырубки леса и свалки мусора. Для этой цели патрулировали на машинах и пешком.

Чтобы уберечь лес от возможной вырубки и выброса мусора устанавливали предупреждающие таблички, а на некоторых дорогах, чтобы закрыть проезд выкалывали канавы. Приходилось с псевдо-любителями природы и разъясняльную работу проводить. В конце прошедшего года мы вместе с Мати Мянисалу - помощником волостного старейшины, который всегда готового прийти на помощь, уже заранее подготовили документы для запланированной зимней вырубки леса. После этого объявили аукцион на вырубку леса на корню, который прошел успешно. Осталось затратить немного времени на оформление документов, и победитель аукциона может приступить к вырубке леса. Погода как раз способствует рабочей работе.

Весной 2016 год Службе надзора и производства по проступку еще работы прибавилось – осуществлять, на основании закона о кладбищах, государственный надзор за соблюдением закона о кладбищах. В рамках этого задания проверяли предприятие «Vaivara Kalmistute SA» относительно работы на кладбищах Рийгикюла и Вайвара.

Служба надзора и производства по проступку благодарит своих клиентов за хорошее сотрудничество и желает в наступившем году удачи во всех делах. Советуем поступать по пословице: «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Перед тем, как начинать строительство, убедись, что Ты обзавелся всеми необходимыми для строительства разрешениями, чтобы предотвратить все неприятности с законом и не попадать под наше расследование.

Благодарим всех вас, за понимание!

**ЮРИ КИЙК**  
Инспектор по надзору службы надзора и производства по проступку

## С заседаний Вайвараского волостного управления

На заседаниях волостного управления решались разного рода вопросы, связанные с землей, строительством, социальной сферой и обращением с отходами.

### А также, 13 декабря:

- приняли решение выкупить автомобиль SUBARU FORESTEP ( заводской номер JF1SHHLZ3AG189859, регистрационный номер 271BFB), который находится в пользовании службы надзора и производства по проступку, для этого из резервного фонда волостного бюджета на 2016 год было выделено 5 560 евро;

- 20 декабря, без оглашения переговоров для проведения «Кампании по увеличению численности жителей, зарегистрированных в регистрах населения Вайвараской волости и города Нарва-Ийесуу» (номер ссылки 180528), признали успешным предложение паевого товарищества «Patriot Media OÜ»;

- 12.01.2016 года направили проект программы развития системы

- центрального водоснабжения и канализации на период 2016 – 2028 год для обнародования с 22.12.2016 по

- 09.01.2017 года и публичного обсуждения 12.01.17 года, а также в комиссии волостного собрания.

- назначили аудитором годового отчета предприятия «KA Vaiko AS» за 2016 – 2017 экономический год организацию «AMC Audit OÜ»;

- утвердили условия аукциона по выдаче разрешения на вырубку леса на корню;

- 27 декабря решили:**
  - установить в пользу предприятий «Alfatom Gaas» и «Soojuse OÜ» сроком на 50 лет личное срочное право бесплатного хозяйствования расположенным в деревне Кудрукюла полностью принадлежащим Вайвараской волости газопроводом С категории газа на участке Торни и неразрывно связанным с ним;

- выделить из резервного фонда Вайвараской волости на 2016 год Вайвараскому центру по интересам на покрытие непредвиденных расходов 911 евро;

- в соответствии с принятым 14 декабря вторым дополнительным бюджетом утвердить по счетам изменения в бюджетах на 2016 год учреждения Вайвараского волостного управления его отделов, а также подведомственных волостному управлению учреждений;

- 3 января 2017 года**
  - признали успешной госпоставку «Оказание услуги школьного транспорта учащимся Синимяэской школы» (№ ссылки 181105) в рамках предложения представленного ФИЕ МЭАЛИС ХЕЭК.

- 10 января установили стоимость услуги на дому в размере 2,50 евро в час, которую оплачивает получающая услугу лицо, либо его законный представитель, а также утвердили формы документов на услуги на дому (карточка клиента, план оказания услуги и договор на оказание услуги).

Распоряжения Волостного управления, постановления и протоколы публикуются в волостной канцелярии и в волостном регистре документов, где с ними можно ознакомиться. Не публикуются данные, выдача которых ограничена законом или предназначается только для использования внутри волостных администраций.

Постановления публикуются также в Государственном Вестнике «Riigi Teataja».

## ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА

волостной секретарь

## Обрати внимание!

Публичное обсуждение предварительного выбора места для парка ветряков в Аувере.

В четверг, 2 февраля в 13.00 в зале собраний волостного дома в Синимяэ состоится публичное обсуждение предварительного выбора места для парка ветряков в Аувере, и намерения провести стратегическую оценку влияния планировки на окружающую среду.

### Аукцион по продаже недвижимости.

Земельный департамент объявил в интернете аукцион по продаже недвижимости в округе. Срок подачи предложений истекает 08.02.2017. Более точную информацию найдете на домашней странице Земельного департамента по адресу:

www.maaet.ee

## Сообщения о культурных мероприятиях

28 января в 18.00 в Народном доме Ольгина Татьянин день, диско. С 1 по 9 февраля в Синимяэ в молодежном центре мероприятия по совместному проекту «Kirde koostööprojekt». 3. февраля посещение театра: спектакль «Бабушка и Господь Бог». 11. февраля в 18.00 в народном доме Ольгина вечер отдыха, посвященный дню друга. 14 февраля в народном доме Ольгина концерт Валентинова дня и диско. 16. февраля в 17.00 в народном доме Ольгина соревнования по хоккею. 17. февраля в Синимяэской школе празднование дня друга. 24. февраля посвященная Годовщине Республики утренняя встреча. 24. февраля в 14.00 в Синимяэской школе торжественное собрание и концерт, посвященный Годовщине Республики. 24. февраля лыжный поход Силламяэ – Синимяэ. Организатор: некоммерческая организация «Силламяэский Лыжный клуб». 25. февраля в Ольгина Русская Масленица. 28. февраля в 17.00 в Синимяэской школе празднуем Масленицу.

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### ВОЗГОРАНИЯ

1 января в 12.51 спасатели выезжали в поселок Ольгина, где на улице Тийги потушили горевший автомобиль.

### НЕНАДЛЕЖАЩЕЕ ОБРАЩЕНИЕ С ЛИЧНОСТЬЮ

5 января сообщили, что в доме в деревне Арумяэ на 71 летнюю женщину совершил нападение ее 48 летний сын, который и задержан в качестве подозреваемого.

### ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

16 января были обезврежены найденные в деревне Пеэтеристи три реактивные гранаты.

## Коварный угарный газ

**Головная боль, слабость, усталость, тошнота.. Может это грипп? Нет, не грипп, а первые признаки отравления угарным газом.**

Угарный газ лишает возможности кровь нести кислород к жизненно важным органам. Он объединяется с гемоглобином, который переносит кислород к клеткам организма, вследствие чего тот становится непригодным для транспортировки кислорода и человек задыхается.

**Угарный газ образуется при любом горении в условиях недостатка кислорода.** Угарный газ распространяется при пожаре, при печном отоплении и несвоевременном закрытии печной заслонки, в гараже при работающем моторе транспортного средства, при неправильно отрегулированной газовой плите или колонке. Опасность отравления возникает тогда, когда в помещении не хватает чистого воздуха.

**Признаки отравления угарным газом зависят от количества вдыхаемого CO.** При вдыхании небольшого количества газа может появиться слабость, головная боль, звон в ушах, кашель, тошнота, слезотечение, спутанность сознания, пульсация в висках. В дальнейшем может появиться сонливость, нарушение дыхания. При тяжелом отравлении человек теряет сознание, нарушается работа головного мозга и может наступить смерть.

Наиболее чувствительны к отравлению угарным газом дети, люди с заболеваниями органов дыхания и системы кровообращения.

**При подозрении на отравление угарным газом** нужно быстро покинуть помещение и выйти на свежий воздух. При спокойном и глубоком дыхании признаки легкого отравления быстро исчезнут. При тяжелом отравлении нужно вызвать скорую помощь, поскольку пострадавшему срочно требуется стопроцентный кислород.

**Датчик угарного газа выявит его наличие в помещении.** Установливать датчик нужно в соответствии с инструкцией.

Он устанавливается на стене, на высоте 0,5-1,5 от пола. Опытные специалисты советуют устанавливать датчик на высоте «дыхания», например на высоте кровати в спальной комнате. Датчик угарного газа реагирует на концентрацию CO в воздухе и необходим прежде всего в жилых помещениях. Датчик устанавливается в каждом помещении, т.к. прибор показывает уровень угарного газа только своей непосредственной близости.

Если есть вероятность появления угарного газа в других помещениях, то и там нужно установить датчик. Датчик угарного газа работает без проводов, т.к. его питание осуществляется от 3-х батареек типа "AA".

**Датчик угарного газа не заменит дымовой датчик!**

ЛИЙНА ЯРВИ,

Ида-Вирумаа спасательный центр, главный специалист

## Новый 2017 год в п. Ольгина, встретили вместе

Первый раз в посёлке Ольгина, мы встречали Новый год семьёй! Оказалось, что это очень даже здорово! В зале вместе с детишками было около 80 человек.

Основная программа проходила с 21.00 до 01.00 часов ночи. Выступали для нас: «Фламинго» - бальные танцы (Кристина и Даниил)-руководитель Елена Курган, вокальная студия «Шанс» - руководитель Вероника Маркус. Незабываемую шоу-программу подарили нам ребята из студии «FANTASY SHOW», руководят которой Даяна Ван и Эрик Перцев (Карина Данковцева, Мария Фадеева, Юлия Березина и сами



Интервью можно давать и сидя на руках у Деда Мороза.

руководители). Всё это снимала на видео, наш постоянный видео - оператор и фотограф - Любовь Яковleva. Она же и организовала фотосессию для всех семей и на протяжении вечера делала интересные кадры. Были игры, конкурсы, танцы, но и без Дедушки Мороза, тоже не обошлись. Он пришёл к нам вместе с Петушком - символом года. Дети были от таких гостей в восторге! Они и пели с ребятами песни, и водили хороводы, прокатились на новогоднем паровозике, а потом, Дедушка Мороз раздавал подарки, за прочитанный стишок.

Все вместе, дружно, встретили Новый год под бой курантов! В 01.00 ночи был праздничный фейерверк, после чего в спортзале началась своя бесплатная дискотека и наша молодёжь поспешила туда. Ну, а в нашем зале мы продолжали веселиться. Кто-то присоединился к нам и после феерверка, места хватило всем. Был конкурс на лучшую Снегурочку, в котором победила Кристина Михельсон. Она же и раздавала гостям подарки, которые разыгрывались в лотерее. Все дружно и много танцевали, было очень весело!

Отзывы о празднике были только положительные! Оказывается, встречать Новый год вместе, это классно! Может быть, это станет в поселке Ольгина традицией. Большое спасибо Кейо за помощь и поддержку, а так же всем, кто помог сделать эту новогоднюю ночь – незабываемой! Всех с Новым Годом!!!

МАРИНА ПЕРЦЕВА

## Молодежь в Ида-Вирумаа пассивная? С чего вы взяли?

**Молодежь в Ида-Вирумаа сидит пассивно дома с одной мыслью, как можно быстрее сбежать отсюда в Таллинн, Петербург, в Европу, куда угодно. Но, когда ежедневно по работе сталкиваешься с молодыми людьми, открывается другая картина. За последние два-три месяца, к появившимся новым возможностям в работе с молодежью примкнуло около 1000 молодых людей. Делают они это по своей добре воле и приглашают других.**

В начале 2016 года собирались вместе за одним столом представители городов Нарва, Нарва-Йыэсуу, Силламяэ и Вайвараской волости, чтобы предложить своей молодежи более разнообразные возможности для своего развития именно в тех сферах, которые их более всего интересует. Образовалась Северо-Восточная группа по работе с молодежью «Ida-Viruma Kirde piirkonna koostöögrupp». В уезде таких групп еще три, и все стремятся к тому, чтобы общими усилиями и при финансовой поддержке государства вывести работу с молодежью на новый уровень.

Не нашли популярности такие притягательные штуки, как мультимедиа, анимация или технологические кружки, что говорят о том, что, кроме какой-то деятельности и своего собственного развития, молодежь Ида-Вирумаа хочет внести в развитие Ида-Вирумаа и свою лепту.

На состоявшемся под руководством

членов Нарвского молодежного парламента и специалистов молодежного центра молодежном форуме, собрались представители из 200 школ. Целью форума было обменяться опытом и поучиться чему-то новому; показать значимость представителей школьной молодежи и их необходимость для школы, и подбодрить их действовать активнее. Предшествующие форуму предварительные встречи в школах тоже прошли успешно.

При выборе кружков по интересам, молодежь заглядывает в будущее, отдавая часто предпочтение деятельности, связанной с технологиями и медией. Они прекрасно понимают, что рынок труда в будущем будет нуждаться в специалистах ИТ технологий, и это, как в Ида-Вирумаа, так и по всему свету. Например, в Нарве очень быстро набрал себе учащихся кружок мультимедиа и анимации, где обучаются работе с компьютерными и графическими программами. В Силламяэ в октябре открылся кружок роботики, представители которого уже в начале декабря участвовали в международных соревнованиях «Robotex» в Таллинне. Роботеком стали заниматься и в Нарва-Йыэсуу. В Силламяэ делают первые, но с большим энтузиазмом, шаги с технологическим кружком.

МАРГИТ МАКСИМОВ

Координатор по сотрудничеству Северо-Восточной группы Ида-Вирумаа.

## Крупицы информации из истории Вайвараской волости и ее окрестностей

13 января 1832 года родился русский художник один из величайших представителей

реализма в изобразительном искусстве Иван Шишкин. Во второй половине XIX столетия он любил отдыхать в доме купца Паленова в деревне в окрестностях Нарва-Йыэсуу. Эти его поездки на отдыши всегда были довольно активными в смысле творчества, и на некоторых его картинах изображены окрестности деревень Мерикиула и Удриа. В Государственном Русском Художественном Музее в Петербурге есть картина Ивана Шишкина «Лес у дороги в Мариенхоф». (Мариенхофом в то время называлась мыза Сийверцы). В музее еще есть и большое панно «Морской берег» - место это находится в деревне Удриа недалеко от города Нарвы. Но самой известной, все же, считается Шишкинская сосна. Она же, скорее всего, есть и на его картине Сосновая роща. Иван Шишкин умер 8 марта 1898 года.



31 января 1877 года решением Нарвского городского собрания была учреждена в Нарва-Йыэсуу почтовая контора вместе с телеграфом, которая работала с 1 апреля по 1 ноября. Контора находилась на улице Вана недалеко от пристани, так как почту доставляли из Нарвы пароходом. Через четыре года 5 февраля 1881 года было установлено круглогодичное почтовое обслуживание, несмотря на то, что не хватало нужных кадров, и еще, когда пароходы не ходили, доставка почты была в частных руках, и были случаи нерегулярной доставки. Но, к счастью, на момент смены столетий и здесь дела пришли в порядок, и активно заработал переговорный пункт связи на Мерепуйесте, откуда связывались с Петербургом. Такса на разговоры была следующая: местный разговор 15 копеек, междугородний - 50 копеек и срочный разговор 45 копеек.

В январе 1932 года было организовано в Нарва-Йыэсуу спортивное общество «Калевала» (к нему организовали в 1923 году шахматный кружок), возглавил который провизор М. Алаотс. Шахматный клуб был открыт два раза в неделю, здесь изучали теорию и устраивали соревнования по шахматам и сеансы одновременной игры. Первые соревнования выиграл М. Алаотс, за них следовали И. Юнгманн и П. Килтер. Первый сеанс одновременной игры в шахматы провел шахматист из Нарвы Р. Пруун. Но одним из самых запоминающихся турниров, был 8 июля 1940 года в Нарва-Йыэсуу в курзале сеанс одновременной игры, проведенный чемпионом мира Паулем Кересом.

21 февраля 1907 года в Йыхви родился Александр Талли, который служил в Нарва-Йыэсуу младшим офицером и был инструктором у новобранцев. Его любимым увлечением был стрелковый спорт. И он был членом команды Эстонии по стрельбе, выигравшей золотую медаль на чемпионате Мира в Хельсинки. В 1936 году ему был присвоен титул Мастера спорта Эстонии по стрельбе из винтовки. Он успешно выступал и на лыжных соревнованиях и был членом спортивного союза «1. Kõrgement».

Александр Талли погиб в 1941 году при авианалете на военный эшелон.

25 февраля 1737 года родился публицист и лингвист Август Вильхельм Хупель, в работах которого много пишется о сланце, о жителях Вирумаа и их жизни. Его считают первым писателем, который писал и о простом народе. Это означает о жизни и быте коренного населения и выражал восхищение многими их делами и едой. Его считают одним из первых, кто начал писать историю Балтийских государств.

Хупель умер в 1819 году.

Сир АРТХУР

## НАС ПОКИНУЛИ

ВАСИЛИЙ МИКЕХИН

АЛЕКСАНДЕР МОНАХОВ

ТАТЬЯНА ЯНСОН

ТАТЬЯНА ВАРНАЧОВА

ЛООРЭ ЛАХТ

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ  
БЛИСКИМ

Külgendaja: Aido Keskküla

Tõlk: Tatjana Fedorenko

Trükk: AS Trükikoda Trükis

